Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

Nachschreibklausur zum 1. Praktikumsteil (AC) fiir Bio/L3 vom 28.02.2020

NAME; VORNAME.......c.cciiiiiiiiiiiiiia, Matrikel-Nr.............c.coveneen.
(Druckbuchstaben)

[0 o e e 1 — 11 D
HM( )ZHK( )B_L3( ) im ........... Fachsemester

.............................................

(eigenhéndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1; Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siehe Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und Téduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5, Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7 Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. Propionsdure (Propanséure, HPro) hat einen pKs-Wert von 4,87 (schwache Séure).
a) Welchen pH-Wert besitzt eine wissrige Losung mit ¢ = 0,16 mol/L?
b) Wie hoch ist der Dissoziationsgrad .
¢) Sie geben nun 0,08 mol KOHjs) in die Losung (1 L). Welcher pH-Wert wird nun gemessen?

d) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von Propionséure.
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2. a) Bestimmen Sie die stéchiometrischen Faktoren bei folgender Redoxgleichung:

aMnO4 ag) + b H202aq) + ¢ H'agy & d Mn*(aq) + € Oa(g) + f H20

b) Sie erniedrigen den pH-Wert. In welche Richtung verschiebt sich das GG?

¢) Nennen Sie das Oxidations- und Reduktionsmittel unter den Edukten der Reaktion.
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3. Bestimmen Sie die mittlere Oxidationsstufe aller Atome in den folgenden
Verbindungen und Ionen.

a) Hy

b) HS
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d) AsClz

e) SFe

) OsO4
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4. a) Chlorophyll enthélt welches Kation im Zentrum des Porphyringeriistes?
b) Warum gerade dieses?
¢) Wie nennt man Liganden wie EDTA* oder Porphyrine?

d) Welche thermodynamische Grofle fordert die Bildung der Komplexe wie [Ca(EDTA)*

oder [Mg(en)s]**?
e) Was bedeutet ,,inert“ im Zusammenhang mit Komplexen wie [Ca(EDTA)*
oder [Mg(en)s]**?
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5. a) Was passiert wenn auf das schwerldsliche AgBr(s) in Wasser eine konz. Ammoniak-Losung
gegeben wird (1 L Losung)? Geben Sie die Reaktionsgleichung an.
b) Bitte berechnen Sie die Br-Ionen-Konzentration (pL = 12,2) in einer reinen Suspension von
AgBr) (1 L Losung).
¢) Jetzt geben Sie zur Losung von b) eine Thiosulfat-Lsung. Geben Sie die Reaktionsgleichung

an und zeichnen Sie den Produktkomplex (Lewis-Formel).
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6. [Ni(H20)6]** (high-spin) und [Ni(CN)s]* (low-spin) sind zwei Komplexe des Ni**,
a) Stellen sie nach der VB-Methode (,,Késtchenschema®) die Elektronenkonfiguration auf.
b) Welche Hybridisierung, Struktur und Magnetismus hat a) zur Folge?
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7. a) Geben Sie ein Beispiel fiir eine Elektrode 2. Art.
b) Stellen die das Reduktionspotential fiir die Halbzelle von a) auf.
¢) In der Norm-Wasserstoffelektrode hat das Pt-Metall zwei Funktionen. Welche?
d) Welche Reaktion lduft auf der Platin-Oberfldche ab? Geben Sie die Reaktionsgleichung an.
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. Um Gold in L8sung zu bringen kann man K6nigswasser verwenden.
a) Welche beiden Séuren enthalt Konigswasser?
b) Geben Sie die Reaktionsgleichung von a) an.
¢) Nur eines der Produkte aus b) ist in der Lage, Au oder Pt oxidativ anzugreifen. Welches?
d) Gewebeproben kann man mit Euchlorin-L6sung komplett in Lésung bringen.
aClO3 g + bCliay * ¢ H'ag) S d Claag + € H20

Bestimmen Sie die stéchiometrischen Faktoren a - e.
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9. a) Was versteht man unter natiirlicher -, -, und y-Strahlung (jeweils ein Wort oder Begriff

geniigt)?
b) Wozu bendétigt ein Atomkern mit einer hoheren Ordnungszahl als eins Neutronen?

c) Geben Sie fiir das Mg?*-Ion das korrekte Schema mit Ordnungszahl (Z), Massenzahl (A) an.

d) Elektronen haben zwei wichtige Eigenschaften. Man kann Sie als ...... und als sesse
auffassen. Der Begriff filr dieses Vethalteni Jalter ... covcvormxesmmnanornssnmssamenionss snsnnnis ?
Setzen Sie die drei fehlenden Worter ein.
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10. Salpetersdure reagiert mit Ag) zu NO.
a) Welches Salz wird aus dem elementaren Silber? Geben Sie die Zusammensetzung an.
b) Geben Sie die beiden relevanten Lewisformeln des NO an.
¢) NO ist ein Neurotransmitter. Was bewirkt es in biologischen Systemen wie unserem Korper?
d) Welchen Magnetismus muss NO aufweisen? Das ist z.B. aus b) ersichtlich.
¢) Was konnte passieren, wenn zwei NO-Molekiile aufeinander treffen?

Nennen Sie den Prozess und zeichnen Sie die Lewis-Formel des Produkts.

\
\

™\

)



